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Вступ. Ампутація кінцівок серед військовослужбовців є однією з 

найпоширеніших тяжких травм у зонах бойових дій. За даними Міністерства 

охорони здоров’я України, кількість випадків ампутацій значно зросла з 

початком повномасштабної війни. У світовій практиці, за статистикою 

Міністерства оборони США, щороку фіксується близько 1 600 ампутацій серед 

військових, а у країнах Європейського Союзу тільки близько 65% пацієнтів 

після втрати кінцівок повертаються до активного життя.  

Мета роботи. Проаналізувати медико-соціальні аспекти ампутацій та 

протезування у військовослужбовців, розробити рекомендації щодо покращення 

системи медичної та соціальної підтримки цієї категорії пацієнтів.  

Матеріали та методи. Дослідження базується на аналізі даних з 

міжнародних наукових баз PubMed та Scopus, а також на офіційній статистиці 

Міністерства охорони здоров’я України та Міністерства оборони США.  

Результати та обговорення. Близько 70–80% військовослужбовців після 

протезування повертаються до активного життя, тоді як 20–30% стикаються з 

ускладненнями, зокрема фантомними болями, інфекціями та труднощами в 

адаптації до протезів. У США 90% військових із ампутованими кінцівками 

забезпечуються протезами в перший рік після травми, що значно покращує 

їхню соціальну адаптацію. В Європейському Союзі впроваджуються технології 

3D-друку протезів, що дозволяє індивідуалізувати підхід до кожного пацієнта. В 

Україні діє державна програма безкоштовного протезування, однак її 
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ефективність обмежується нестачею сучасного обладнання та спеціалістів у 

сфері реабілітації. Психологічний аспект ампутацій відіграє вирішальну роль у 

процесі реабілітації. Близько 30–40% військових після ампутації страждають на 

посттравматичний стресовий розлад, що ускладнює їх повернення до активного 

життя. Успішність реабілітації залежить не лише від якості протезів, а й від 

ефективності психосоціальної підтримки. У США та країнах Європи 

функціонують комплексні програми психологічної реабілітації, що включають 

когнітивно-поведінкову терапію, підтримку в інтеграції до суспільства та 

тренування адаптивних навичок. В Україні цей напрям лише починає активно 

розвиватися, але нестача кваліфікованих психологів та відсутність системної 

підтримки значно уповільнюють процес адаптації військовослужбовців. 

Соціальна інтеграція військових після ампутації є ще одним ключовим 

викликом. У розвинених країнах близько 70–80% ветеранів після протезування 

повертаються до роботи або активного громадського життя. Водночас в Україні 

через обмежені можливості працевлаштування та соціальної підтримки цей 

показник є значно нижчим. 

Висновки. Ампутації у військовослужбовців мають серйозні медико-

соціальні наслідки, що вимагає комплексного підходу до реабілітації та 

протезування. Для покращення якості життя пацієнтів, враховуючи 

міжнародний досвід, слід активніше впроваджувати раннє протезування та 

мультимодальні методики реабілітації, що сприятиме швидшому поверненню 

військовослужбовців до активного життя. 

  


